

现场技能比拼 彰显匠人风采

走近上海市第一届职业技能大赛参赛选手

“技能造就美好未来。”上海市第一届职业技能大赛正在如火如荼开展中，各区分赛区技能选手现场比拼，彰显匠人风采。记者走近飞机维修、珠宝加工等参赛项目的选手，了解他们的赛场表现以及技能成长之路，更好地传承和发扬工匠精神。

记者 明玉君



沉着处理飞机故障 在历练中提升技能

从就读中职校时期，王云逸就开始参加各类技能比赛，先后取得了行业组织的院校比赛一等奖、团体二等奖等多项荣誉，在比赛中历练、提升自身技能。作为上海工商信息学校中高贯通飞机机电设备维修专业优秀毕业生，王云逸如今是东方航空技术有限公司浦东维修基地的一名员工，在从事飞机维修的日常工作中，他一丝不苟，沉着冷静，发挥“咬定问题不放手”的拼劲，灵活处理飞机突发故障，同时克服寒潮、高温等天气的挑战，在户外现场做好飞机维护。

机会总是留给有准备的人。在近日举行的上海市第一届职业技能大赛上，王云逸作为长宁区代表队选手出战，他的表现征服了现场评委，荣获“飞机维修”项目金牌。

“这是我多年技能学习和积累的肯定。”喜悦之余，王云逸深知，技能升级之路不是一朝一夕之功，如何在一次次实操和比赛中查缺补漏，并将所学应用到实际工作中去，为行业发展作出贡献，这才是他应该关注和重点突破的地方，“就像比赛中的钣金铆接、电气制作和机务检查三大模块，均需要我们沉着冷静、积极应战，展现专业技能

和良好的职业素养，这与平时的训练是分不开的。”

对于未来的技能目标与发展规划，00后王云逸有着清晰的认识。他表示，将继续在工作中扎实技能基础，通过更多的历练，从一名合格的维修人员成长为优秀的维修人员，进而成为一名工程师，在一点一滴的成长中传承和发扬工匠精神。

沉下心打磨技能 量变产生质变

05后的张成玉是上海信息技术学校首饰设计与制作专业三年级在校生，此次参加上海市第一届职业技能大赛珠宝加工项目的比赛，她沉着冷静，有条不紊完成各模块内容，获得了铜牌。

“这是我第一次参加正式的技能比赛，集训过程中离不开学校老师的帮助、鼓励

与指导。”谈及比赛感受，张成玉难掩感激之情。她介绍说，这次珠宝加工项目的比赛是盲题，比赛图纸分为三大模块，主要考核选手们的读图能力，进而遵照图纸的设计意图、形状和结构，运用锯切、锉削、焊接、表面处理等基本首饰制作加工的技能。

对于技能学习，张成玉坚信：量变产生

质变。让她欣喜的是，经过紧张的备赛、练习之后，她又在接下来的上海市“星光计划”职业院校技能大赛珠宝加工项目中崭露头角，一举荣获冠军。

尽管屡创佳绩，小将张成玉依旧戒骄戒躁，踏实进行珠宝加工技能的学习。“老师经常教导我们，珠宝加工是很精细的活，除

了感兴趣，还要细致、井井有条，切忌粗心大意。”学校老师的教诲，她始终铭记在心。

今后有怎样的技能规划和目标？张成玉坦言，希望继续在珠宝加工领域深造，沉下心来，打磨、钻研技能，同时走进珠宝加工品牌，在跟随前辈们学习，以及实操中持续精进，为行业发展作出贡献。

比能力考耐力 展现骄人技能

从上海大众工业学校毕业留校后的张容志曾获“全国技术能手”称号，此次大赛上他不仅以教师身份参加工业机械项目(世赛选拔)的比赛，而且作为选手代表在上海市第一届职业技能大赛开幕式上宣誓。

半年来，张容志全身心投入备赛，坚持每天训练12个小时。据介绍，工业机械项目主要涉及工业机械、机械设备或自动化系

统的拆卸、加工、检测维修等，对选手的技术能力考验极大。

同样考验工艺方法的还有原型制作项目。据介绍，这两项比赛还有个共同点——赛程长达3天。比赛期间，选手基本要站立完成比赛，这也让他们更加注重体能训练。

“有时候训练完，脖子和肩膀都僵

了，我就会去打打篮球、跑跑步，既是放松，也能提高自己的体能。”原型制作项目参赛选手夏宏飞透露，比赛要求掌握普通铣削、3D打印等工艺方法，有些技术自己要从零开始学。“难免会有打退堂鼓的念头，但想到参加比赛机会难得，就不想放弃了。”夏宏飞说。

据悉，本次大赛是目前本市范围内各

级各类赛事中，规格最高、规模最大、项目最多的综合性职业技能竞赛。主办方希望能通过大赛选拔技能人才、带动相关领域技能人才的培养，最终推动重点产业发展。同时营造技能人才发展的良好氛围，让全社会形成重视、关心、尊重技能人才的共识，也是举办此次大赛的目标。